

桂林之遊

文圖 / 陳添來

7月上旬，慕名而來的數位外賓，由清華大學一位陳教授陪同來訪，找我的同事李洪書先生，談到在大陸廣西與友人合夥投資了農場，請我們去做農場的現場指導，因我同事李洪書先生祖籍福建，開放大陸探親後，每年都會回大陸探親，就鼎力推薦要我同行前往，我起初再三婉拒，但同事李兄再三鼓勵一定要我去，說我如果不去，他大陸之行難於交待，經過再三的考慮，就答應與他們同行，但為期只能5天，因我家的一期稻作收穫在即，收穫後二期稻作隨著要插秧，家裡的農事一切都由我操盤，雖然免費之旅，仍舊放不下我家的農事。

7月5日，陳教授與楊先生二人開車到我家接我往桃園中正機場出發，搭乘下午飛往澳門的班機；當飛機抵達澳門時，天色已晚，辦理出境手續後，便有一位年輕貌美的陳小姐來接我們，晚餐後便下榻旅館。第二天乘車到珠海機場，沿途經過規劃完整的開發特定區倒也滿壯觀。再由珠海機場飛往桂林機場，來接我們人更多了，經介紹後大約有7、8人之多，但我都不復記憶，只知道他們是人民政府的領導。

從桂林到柳州大約有1百多公里至2百多公里之路程，全程都是新的高速公路，高速公路二旁不是造林就是綠油油



多項示範區內田間指導



示範區與當地人民政府領導合影（左二為筆者）



遊灘江在舟山板上

的一片，因天色已暗了，根本看不出是什麼作物，當抵達柳州時，大約已晚上8時左右，首先安排我們住在一座全新開幕的招待所，據那管理人員說，招待所都是招待“高級領導”，你們大概也是很高的領導吧。

路途的勞累，加上喝了老酒，房間舒適，空調設備全新，雖然是炎熱的夏天，但睡得很好。清晨天未亮就有人來叫門起床，用餐後，從柳州到來賓去看農場，在往來賓的沿途，又看到如同昨天夜晚看到綠油油的一片，那綠油油一片全都是甘蔗，細問陪同我們去看農場的人說，那些甘蔗全都是台蔗品種，他們無法確定是ROC那個品種，據說栽培面積有50萬英畝之多。

第三天之行程從早忙到晚，白天到田間實地勘察農場，做現場的指導，現場亦有大型的曳引機在整地，說來也

真巧，我說這種土壤不加改良，不要說農作物長不好，整地也不易，話剛說完，100多馬力嶄新的曳引機之傳動軸“咔嚓一聲”就斷掉，那些人民政府的領導，更把我看成專家中的專家，料事如神。

當天晚上又到他們的農場替他們講課，那農場可能就是昔日的人民公社吧！但我不好問，昏暗的集會場，擺滿了長板凳，坐滿了來聽課的農民，

連走廊也站了好多人，有二台破舊的電風扇，吵雜聲很大，聽講的人又很多，講了講我說不要用電風扇，可能聽得更清楚，由於人多，講得很起勁，使我汗流夾背，這種敬業的精神，更令他們敬佩。

講習會完畢後，又是一場豐盛的宵夜，那來賓縣的書記說，今天講課的內容可分為土壤改良，有機肥料的製造，一



在「來賓」講課

→ 栽培技術與管理方法的改善四大項，都詳加記載做為領導農民的準則，為做盡主人之道，席中非常豪飲，他說平常很少喝酒，今天遇到專家，“寧願腸壁穿過孔，不願朋友裂個痕”，只好隨主人也喝了不少。

在大陸用餐，餐餐都是山珍海味滿漢全席似的，豐盛至極，因我胃口很好，能吃又好睡，很易發胖增加體重，用餐時亦有戒心，不要吃得太多，席上的那位美麗大方的陳小姐，就看出我們吃的好像不夠多，便問我們說：「你們吃不習慣是不是？吃那麼少」我就告訴她說吃太多怕發胖，回到台灣又要減肥太麻煩，那位陳小姐便說：你們告訴我們那麼多的農業新知識與技術，答謝你們減肥的秘方，只要您能撐得住，三天保證您減三公斤。

減肥的秘方，並不是什麼神秘的仙丹妙法，是很常見的黃豆芽，黃豆芽也就是大豆芽，在市售的黃豆芽或自己買新鮮的黃豆來自己摧芽亦可，黃豆芽用水煮熟，不可加油及配料，照三餐吃到飽為止，不限量能多吃更佳，口渴時就用荷葉泡茶喝，這樣三天可以去除體內很多的脂肪。想想不無道理，因我內人就用黃豆粉當清潔劑，洗碗筷及鍋子，有時餐桌上亦有用荷葉包排骨肉去蒸煮菜肴，吃起來不油膩的感覺，回到台灣後立即嚐試，果真有效並無副作用，我從78公斤減到75公斤，業已過10個多月，還是維持這個體重，體重一下不要減太多，會影響健康，如要減肥到理想體重的話要分段分次進行，我也想利用

休假再做第二階段的減肥計畫，沒有配料的黃豆芽沒有什麼味道，要吃到飽也是一件不容易的事，要有相當的毅力與決心。

抽空在來賓縣的公園逛逛，有賣各種不同的日用品外，另有一樣是與台灣早期一樣的行業，就是備個板凳專門替人理髮，這又使我回想50年前兒時，台灣鄉下亦有這種行業，叫做“包工”，定期巡迴理髮，那時候理髮真是件苦差事，理髮工人技術不佳，速度又快，常有夾髮拔毛膚痛的情形，如果不理的話，爸媽就會罵說：留著當“長毛賊”。另外還有一個行業「赤腳牙科」師傅，最使我不敢苟同，既沒有消毒也沒有打麻醉劑，拔牙拔得唉唉叫，真是可憐。

第四天便是自由日，工作已經完成，楊先生與陳小姐便招待我們旅遊桂林，初中時地理課本上的“桂林山水甲天下、陽朔山水甲桂林”，美麗真實的景象便呈現在我面前，漓江之遊，壯觀的山河、大自然的美景，只因我不懂欣賞，描繪不出好的辭句，只能盡興而歸以形容，當天下午從桂林搭機返回珠海，做返台的準備。

第五天便是我的歸途，一早起來，梳洗完畢便到路邊攤用早點，5元人民幣就吃得好飽。早餐後便乘車到機場，澳門那時候尚未回歸大陸，同樣中國人，在不同的制度下，就相差那麼多；在不久的時日，就要回歸大陸，是否能保有以往的繁榮，只好等著瞧，5天桂林之遊就此結束。

